

# “滨河瓜乡”让瓜香飘得更远

## 五万余亩甜瓜成熟，章丘区高官寨甜瓜季启动

最美人间四月天。2024年“乡村好时节·乐动生活”(章丘会场)主题年活动暨章丘区高官寨甜瓜季启动仪式，近日在高官寨街道甜瓜精品园内开幕。

记者 支倩倩

### 甜瓜大面积成熟上市 价格与去年差不多

走进甜瓜种植大棚，一个个甜瓜错落有致地挂在藤蔓上，在阳光的照射下，宛若一颗颗“绿宝石”，让人垂涎欲滴。甜瓜种植户陈立香告诉记者：“今年的甜瓜已大面积成熟上市，受天气影响，产量比去年有所下降，亩产在两三千斤，价格与去年差不多，10元每斤。”

据悉，“高官寨甜瓜”相继蝉联第二十一届、第二十二届中国绿色食品博览会金奖，打响甜瓜品牌，市场竞争力不断提高。高官寨街道“甜瓜节”节庆赛事入选山东省乡村特色文化艺术典型文旅融合类案例，特色农业产业与黄河文化深度融合，形成“农文旅相融、以农促文旅、以文旅兴农”的产业格局，为乡村振兴注入新活力。

活动现场设有甜瓜品鉴、农特产品和非遗产品展销，启动仪式上隆重推介科研成果，签署产销联盟、金融助力、文旅融合一揽子合作协议，为“瓜乡兴农人”和瓜乡兴农企业颁奖……瓜熟溢香，硕果流金，呈现出“滨河瓜乡”绚丽多彩的丰收画卷。

### 产业产值超18亿元 “高官寨甜瓜”走向世界

章丘区高官寨街道坚持党建引领，打造“滨河瓜乡党旗红”党建



高官寨甜瓜种植面积已经达到五万余亩。

品牌。强龙头、补链条、聚集群，“组织链”“产业链”深度融合，“以大带小、全链合作、多方共赢”模式；18个专业村，43个农民专业合作社，62个瓜菜基地，近2.3万种瓜人加入“甜瓜产业党建联盟”；5000亩引领示范基地，5万亩辐射带动生产区，产业产值超18亿元，形成集种苗供应、规模种植、农资配送、市场集散、休闲采摘、储运加工于一体的产业链，带动韭菜、芦笋、大米等产业发展，形成具有沿黄区域特色的农业产业集群，承载起“山东富硒甜瓜第一镇”奔向现代化农业的理想高地。

种子是农业现代化的基础，更是农业的“芯片”。从实生苗到“甜瓜双断根嫁接技术”“甜瓜双干嫁接技术”的成熟应用，年工厂化育苗量达3亿株；从单一的“景甜5号”到“博洋9号”“威龙7号”等多品种开发，土地亩均收益实现了翻番的跨越；高官寨街道联合中国农科院、山东农业大学、山东省农科院等科研院所，在种源研发、培育、推广上下功夫，吸引近千名大学生返



瓜熟溢香，呈现出“滨河瓜乡”绚丽多彩的丰收画卷。

乡创业；从科技化育苗、标准化种植到品牌化打造，市场化推动形成完整产业闭环。

一次次技术创新不断释放产业潜能，凝聚成硕果累累。国家地理标志产品保护、全国名优特新农产品、济南市十大农业特色产业，闯出独具特色产业振兴新路径，成为“含糖量高，含能量更高”的高质量发展新“甜”地。

据悉，依托“高官寨甜瓜产业发展联盟”，集聚力、服务助农。高官寨官庄村甜瓜交易市场日销售量可达500万斤，开辟线上平台销售渠道，引进美团优选、盒马鲜生，完善“贴码溯源”“订单采购”，发布“高官寨甜瓜”区域公用品牌；“产业化、科技化、品牌化、标准化、组织化、规模化”“六化”融合发展，“高官寨甜瓜”走出国门，走向世界。

记者 支倩倩

近日，2024年“乡村好时节·乐动生活”(章丘会场)主题年活动暨章丘区高官寨甜瓜季启动仪式在高官寨街道甜瓜精品园内开幕。开幕式推介了章丘区“沿黄河文化廊道乡村旅游线路”，描绘出章丘高官寨一幅幅绚丽多彩的丰收画卷。

高官寨街道位于章丘北部黄河岸畔，境内江河汇聚，同时坐拥两大水库、万亩林场和五万亩的生态“甜”园，是黄河(章丘段)国家文化公园的重要组成部分，这里生态优势叠加、宜业宜居，被誉为“章丘北部天然氧吧”。

沿黄河文化廊道，高官寨境内乡村旅游采摘基地有：高官寨街道甜瓜精品园—马住庄村甜瓜采摘园—官庄村甜瓜采摘园—金农夫农场。春光无限好，踏青正当时，约上亲朋好友，沿线到园区或农场采摘，品尝香味浓郁、甜脆爽口、细嫩多汁、营养丰富的“高官寨甜瓜”，体验采摘乐趣、学习农业知识，感受田园风光、黄河文化。

最是一年春好处，正是甜瓜成熟时。带上家人沿着黄河生态走廊，采摘完甜瓜可以向北到黄河街道鲁汇佳西瓜小镇，心正生态农庄，进行西瓜采摘，拓展甜蜜之旅，还可以沿着白云水库、东湖水库，看白云悠悠，水鸟纷飞；沿着小清河廊道，看清河人家，民风淳朴；沿着章丘港区，看黄金水道，通往达海；沿着白云湖国家湿地公园，看烟波浩渺、荷叶田田；走进辛锐展览馆，致敬革命前辈，追忆峥嵘岁月。

春日迟迟，卉木萋萋。与大自然的亲密接触总是令人陶醉，一次章丘行，一生章丘情，热情欢迎广大游客来章丘游玩采摘，尽享甜蜜之旅。大美章丘欢迎您！

## 章丘区发布「沿黄河文化廊道乡村旅游线路」

## “春日限定”油菜花开

### 龙山街道平陵田园赏花季为游客奉上文旅盛宴

记者 支倩倩

日前，“中国龙山·第六届平陵田园赏花季”开幕。金黄的油菜花海随风摇曳，如梦如幻，仿佛大自然精心创作的巨幅油画。欢声笑语此起彼伏，每一朵油菜花都仿佛在诉说着龙山的故事，每一片花海都宛如在展现着龙山的气质。

平陵田园赏花季自2019年举办以来，受到本地居民和外来游客的高度关注和喜爱，已累计吸引超过120万人次前来观赏，今年的赏花季活动同样精彩纷呈，融合非遗展、特色农产品展、美食小吃、花仙子巡游、花田旗袍秀、田园音乐会等各种元素，为广大游客朋友呈献一场视觉、听觉、味觉的春日文旅盛宴。

活动现场设置了多个打卡点，游客在赏花海、观节目的同时，还可以到特色农产品展销点，现场就可以买到飘香千年的龙山小米，甜美生香的龙山草莓、鲜美



金黄的油菜花海随风摇曳，如梦如幻。

馥郁的菌菇、营养健康的黑麦面条、香甜酥脆的贡米锅巴等特色农产品，20余种农业门类在龙山蓬勃生长，四季皆是丰收盛景，村村飘溢龙山味道，诗意田园处处充满趣味风光。

在这里，您可以切身感受四时烟火，奔赴诗和远方。古城墙、

小米馆、非遗馆近在咫尺。登上古城墙，感受来自两千多年前古老气息的沧桑厚重；走进小米馆，解密龙山小米跨越数千年的前世今生；走进非遗馆，感受龙山琳琅满目的非遗手造的匠心传承。“七馆一厅一城一湿地”的文旅研学路线一脉贯通，漫步龙山大地，自然

风光与人文景观如诗如画，相得益彰，游人在龙山看得见历史、记得住乡愁，处处旖旎风光，令人心驰神往。

龙山的文化风韵在节庆中焕发生机，龙山的民俗乡愁在文旅中永续传承。“以文塑旅、以旅彰文”，彰显龙山特质，时光的馈赠成为乡愁的回味；打造龙山品质，田园的闲趣成为向往的生活；塑造龙山气质，文化的灵气成为别致的韵味。古今交汇于平陵田园，历史浓缩于一花之间。风情与民俗、文化与诗意的画卷，让您在金灿灿的油菜花海间回味乡愁、觅寻文化、悦享人生。

据悉，本次平陵田园赏花季将持续到4月14日，除了醉人的油菜花海，龙山商会职工春季趣味运动会、黑陶版权作品展、文明实践大篷车进花田以及龙山文化讲座等一系列精彩纷呈的活动还将带您持续感受生态与人文相拥、古韵与烟火交织的龙山之美。